

在全球史中重新思考中国

美国普林斯顿大学东亚系教授 艾尔曼

主持人：接下来要为我们演讲的是艾尔曼教授，网上有资料介绍说，他的经历颇为传奇。他现在是知名汉学家，但30岁之前他没学过汉学，因为他一直在当官，是美国公共卫生官员，后来对汉学感兴趣，就去考了汉学博士。毕业后，他出的第一本书便获得了汉学界至高荣誉“费正清奖”。他还是我们很熟悉的《剑桥中国史》的编者之一。上世纪八十年代，他作为访问学者来到中国，这段经历改变了他的中国史研究，也可以说改变了《剑桥中国史》的研究方法和面貌，影响了美国汉学界的中国史观。今天，他将引领我们在全世界史中重新思考中国。（全场鼓掌）

今天的全球化大家都是平等的，不再是以西方为主、殖民主义和帝国主义的全球化了

首先要对尹明华社长和文化讲坛的工作人员表示感谢，这是一个非常重要的讲坛。也要对各位先生、各位女士来听我们的演讲表示感谢。（全场鼓掌）

我要纠正一下，我的那本书没有获得“费正清奖”，他们推荐了我，但我只是得到了提名，奖励最后给别人了。（全场笑）我确实很希望得到那个奖。（全场笑，鼓掌）还有，当官的事，（全场笑）上世纪六十年代美国越南战争的时候，我不愿意当兵，所以就跑到泰国去了，在泰国呆了3年，做卫生工作，可以说那个时候我是在泰国当官儿的，不是在美国当官儿。（全场大笑）让大家误会了。

今天我讲的题目实际是个历史问题。我个人认为，21世纪是以中国为重要角色的全球化时代。全球化也有它的历史，张隆溪先生刚才提到了，以前的那个全球化是以殖民主义、帝国主义为主的。110多年前，就是1894年到1895年甲午战争的时候，日本打败了清政府，那个时候日本觉得他们的国家很了不起，而中国人则对自己的文化丧失了信心，看不到前途。当时日本在亚洲是领先的，而大家都觉得中国是比较落后的，20世纪的亚洲历史是以日本为主的。我提这点不是要批评中国，也不是要批评中国人，只是说甲午战争之后，人们都认为亚洲最先进的国家是日本，把日本当成一流国家，而中国是二三流的国家。甚至中国人自己都缺乏信心，觉得自己的经济、自己的文化，乃至儒家思想都是没有什么用的。

而到了21世纪，可以说我们进入了一个新的全球化的阶段。

在这个阶段，我们可以认为中国代表了亚洲将来发展的方向。日本以前把自己当作亚洲的领导，但现在情况发生了变化，在很多问题上它都需要和中国一起探讨、谈判。所以，21世纪的中国将不断发展，我是从西方的角度来看这个问题的，也不觉得这是一个危险的现象，因为我们要用历史的眼光来看待这个问题。

历史上，18世纪的康熙、乾隆时代，那时的全球化我认为以中国为重要角色的。当时中国的贸易很繁荣，大家都跑到广州，跑到中国来做贸易，比如英国人需要的茶、丝绸什么的都得到这儿来买。这个现象直到鸦片战争以后才有所改变。所以我们可以说，在18世纪，那个时候的全球化不是以西方为主的，而是以中国、印度为主的全球化。我觉得这是一个非常重要的现象。

当然21世纪不会跟18世纪一样，但是我们看到，在21世纪印度也发展起来了，中国也发展起来了，日本也是一个重要的亚洲国家。今天的全球化中，亚洲的影响越来越大。当然，欧洲的影响是不会消失的，美国的影响也是不会消失的，但是现在大家都是平等的，不再是以西方为主、殖民主义和帝国主义的全球化了。从历史来看，我们现在进入了一个新的阶段。今天讲坛的主题与这个新的看法、新的阶段、新的世界都有着密切关系。

上海世博会也向世界说明，今天的中国在科学、文化、艺术等方面，都很好地发展起来了，

这是很有意义的

大家都知道世界是一直在改变的，这已是一种常识。而另外一种常识是，我们对待历史的态度也会改变。甲午战争之后，大家都觉得中国是没有出路了，失败了，甚至于要被灭了。但是到了 21 世纪，我们改变了对以前历史的看法。我们现在研究的问题也和以前不一样了，以前是研究日本为什么会成功，中国为什么会失败，而到了 21 世纪，我们研究的是为什么中国会成功，为什么中国在亚洲会成为领袖，成为亚洲最强的国家之一。所以我们要了解，历史学家的看法是以现在为主来看以前的事情，如果现在的情况改变了，那么他们对历史的看法也会发生改变。所以不是历史改变了，也不是世界改变了，而是我们这些历史学家的一些观点、概念改变了。

我读研究生的时候，去日本比较多，发现他们学到的中国的东西非常多，也在很长一段时间里十分尊敬中国。我自己觉得，在 20 世纪，日本受帝国主义的影响只是暂时的，而那些事情过去之后，印度、日本和中国是会团结起来互相学习的，它们的关系会进入到一个比较好的阶段。我是历史学家，我希望是这样的。因为在历史上，日本一直都在学习中国的好的东西，一直到明治时代，日本都是很尊敬中国的。

说到这里，我要提一些事情。比方说现在的上海世博会园区地址，其实是原来洋务运动时的江南制造局的遗址。江南制造局是和洋务运动有关系的，而大家都觉得甲午战争之后洋务运动失败了，江南制造局也是失败的。其实不然，这只是一个历史的看法。现在的上海世博会成为了一个盛事，它所处在那个地方是非常具有意义的，与上海的历史密不可分。上海世博会也向世界说明，今天的中国在科学、文化、艺术等方面，都很好地发展起来了，这是很有意义的。

最后，我想谈谈重新思考中国角色的问题。中国历史悠久，思想文化积淀深厚，21 世纪的中国依赖着的是数千年的历史和文化，汉、唐、宋、明、清等朝代中诸多了不起的各领域的中国人也为今天的中国构建了基础，所以对于 21 世纪这个以中国为重要角色的全球化时代，我们应当表示欢迎。谢谢大家！（全场鼓掌）

主持人：谢谢艾尔曼教授。有的时候我们对中国文化的自我镜像聚焦总是很模糊，艾尔曼教授的演讲无疑给我们提供了一面镜子，让我们更清晰地照见自己。非常感谢。还有，听完您的演讲，我觉得他们应该把“费正清奖”给您！（全场大笑，鼓掌）